

在ICU拍短剧，剧组让隔壁患者家属“哭小声点”…… 微短剧新规促“良币驱逐劣币”

近日，一条在医院内拍摄的短视频在社交平台上引起网友关注。视频显示，在该医院的ICU区域不远处，有疑似剧组的工作人员架起一盏巨大的补光灯，正对准一张病床进行照明，旁边还有部分摄像设备。从视频拍摄角度看，剧组的布景设置已经占据了通道的一半空间。

随后，视频发布者在评论区补充道：“我姐姐在哭，他们让我们声音小点，不要影响他们拍段子，可他们是演的啊。”

医院内拍短剧，让家属“小声点哭”

6月3日，视频发布者余先生告诉记者，事发时间为5月31日，地点为河南省郑州市新郑市华信民生医院重症监护室门口。

余先生表示，事发当天，他的母亲在ICU内进行抢救，他姐姐在旁边哭泣，视频中的剧组则在ICU附近拍摄。原本相安无事，没想到，一名剧组工作人员突然走过来，向余先生一家提出“小声点哭”的要求。对此，余先生感到十分不快：“我们哭都不让哭？我影响到了你们吗？”

据余先生称，双方辩驳了几句，就有人出来劝解，这位提醒他们的工作人员也转头离开了。剧组拍摄结束后离开后，没一会儿，一名自称是“医院负责人”找到余先生一家，告诉他们，因为影响到拍摄，剧组可能要起诉医院。“这实在太炸裂了。”余先生说道。

余先生在现场得知，这家正在拍摄短剧的公司名为河南青木影视传媒有限公司。更让他感到离谱的是，上述所谓的医院负责人，竟也是剧组工作人员。“我是通过青木影视的公众号发布的剧照发现的。”余先生说道。

关于医院是否允许拍摄影视剧的问题，深圳某医院工作人员在接受记者采访时表示，外部团队若有意在医院进行拍摄活动，首先需获得医院的明确许可。在获得同意后，还需确保物业部门以及医院的相关人员能够在拍摄现场维持正常的就医秩序，以确保拍摄活动不会对其他患者和医院工作造成任何干扰。



事件各方经沟通已达成和解

6月5日，余先生回应表示，4日晚上，当地卫健委、新郑市华信民生医院以及青木影视的相关人员都到了他家里，各方进行了沟通。据解释，拍摄现场在手术室门口(无手术楼层)，与ICU相隔15米左右距离，事发地点则是手术室旁公共休息区域，并非ICU门口。

“现场并未发生语言和肢体冲突，工作人员对我们是ICU重症家属身份不知情，由此激发我和家人情绪。”余先生说，事后剧组工作人员已经道歉并多次尝试与他取得联系，但因他家里突发变故，急需处理诸多事情，双方才一直没见面把事情说清楚。

对于医院一直没有出面道歉一事，余先生告诉记者，见面沟通当天，医院相关工作人员表示，事发后已经与他家人联系过。家人当时回复称需要等余先生处理完家中变故再沟通。“他们联系了我哥哥，我哥哥怕我的事太多，就没把这件事情告诉我。”余先生说。对该医院工作人员的说法，余先生家人也表示属实。

“目前卫健委和医院的人都向我道歉了，我也希望这件事到此为止，以免造成不必要的伤害。”余先生表示。

记者随后联系了青木影视相关工作人员马先生。马先生表示，余先生所说属实。“我们的抖音号也会发我们的声明。”

5日12时28分，青木影视在其官方抖音号就此事发布声明。声明提到，双方已见面沟通，解开误会。此前因照顾家属心情，未作出回应。



(视觉中国)

微短剧步入备案时代

2023年以来，微短剧进入大众视野，以节奏快、爽点多收获了大批流量。

什么题材的短剧最吸引观众？夸克App 3月发布的《夸克短剧热搜榜追剧指南》显示，《我在八零年代当后妈》《爱在黎明前降落》《病娇反派攻略计划》《我居然闪婚了禁欲男神》《玫瑰冠冕》五部短剧位列年轻人热搜短剧排名前五。这些作品覆盖了爱情、现代、穿越、古装、逆袭等题材元素，集中体现了年轻观众最喜爱的短剧类型。

值得一提的是，记者在线上招聘软件搜索“短剧编剧”相关岗位，发现不少招聘方在岗位要求中强调剧本要“节奏快、冲突强、人设出彩”，期望编剧“熟悉男频、女频方向，霸总、赘婿、小人物逆袭等下沉题材，擅长打脸爽剧最佳”。

微短剧火爆的背后，内容同质、导向低俗、制作粗糙等问题“埋雷”，行业如何从野蛮生长到合规化发展，已成为各方不可忽视的必答题。艾媒咨询CEO兼首席分析师张毅指出，一是内容质量有待提升，大部分的微短剧缺乏逻辑性和艺术性。二是题材同质化竞争激烈，比如穿越、重生等等，大多以“爽”为内核，出现大量“土味”“狗血”剧情。三是从业者

版权保护意识淡薄，抄袭、盗版现象严重，侵害了原创作者的正当权益。

国家广电总局此前下发的《关于微短剧备案最新工作提示》显示，从2024年6月1日起，未经审核且备案的微短剧不得上网传播。

从分类来看，不同微短剧按总投资额度被分为三类，采取分类分层审核：投资额度在100万元以上的重点微短剧由广电总局审核；投资额在30万元至100万元间的普通微短剧由省级广电部门审核；30万元以下的其他微短剧由播出或为

其引流、推送的网络视听平台履行内容管理职责。

当下，微短剧备案已经全面落地。“在微短剧行业实行备案制度其实是一种必然。”张毅分析，过去微短剧制作门槛低、耗时短，有些公司会为了追求流量选择制作内容低俗的作品来“抓眼球”，行业迫切需要规范引导。备案制度的落地，虽然短期内可能会增加制作方的合规运营成本，但长远来看，有利于提升微短剧整体的内容质量，推动行业规范健康发展。

(读特新闻 21世纪经济报道 深圳商报)



《夸克短剧热搜榜追剧指南》显示短剧搜索量走势



网友闲话

@鸿雁北归：到底谁该小声一点？！

@Maji_树叶：两个字——离谱，三个字——离大谱……

@SUN：反正每一步操作都令人无语且气愤！

@少年感大叔：看完确实挺炸裂的，真哭要给假哭让道吗？

@Iguana-Kumamon-doggy：就算不是重症患者

家属，也不应该在医院公共场合提这样无礼的要求。

@雪之蝶：拍戏都能建个横店，假ICU建不了？

@这句话：真的是倒反天罡！

@少翁66：网上还出现医务人员穿白大褂儿在医院跳舞的视频。医院允许吗？

@哈哈嗝：不是对短剧有什么意见，而是拍摄的

短剧，很多本身就三观有问题。拍摄者的三观要是正常也拍不出那些三观不正的短剧。

@Echo：某剧组来我们小区地库拍戏，还不让业主走到自己车边上，因为会入镜……

@dd-dance：短剧市场的需要整顿一下，很多乱七八糟的剧本，污染观众眼睛。